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MATEMÁTICA – 9.o ANO  Duração (Caderno 1 + Caderno 2): 90 minutos 

O teste é constituído por dois cadernos (Caderno 1 e Caderno 2). 
Só é permitido o uso de calculadora no Caderno 1. 
Na resposta aos itens de escolha múltipla, seleciona a opção correta. Escreve, na folha de respostas, o número 
do item e a letra que identifica a opção escolhida. 
Na  resposta aos  restantes  itens,  apresenta o  teu  raciocínio de  forma clara,  indicando  todos os  cálculos que 
tiveres de efetuar e todas as justificações necessárias. 

FORMULÁRIO 

Números e Operações 

Valor aproximado de  𝜋 :  14159,3  

Geometria e Medida 

Áreas 

Losango:  
ୈ୧ୟ୥୭୬ୟ୪ ୫ୟ୧୭୰ ൈ ୈ୧ୟ୥୭୬ୟ୪ ୫ୣ୬୭୰

ଶ
  

Trapézio:  
୆ୟୱୣ ୫ୟ୧୭୰ ା ୆ୟୱୣ ୫ୣ୬୭୰

ଶ
  ൈ Altura 

Superfície esférica: 
24 r , sendo  r  o raio da esfera 

Volumes 

Prisma e cilindro:  Área da base ൈ Altura 

Pirâmide e cone:  
Á୰ୣୟ ୢୟ ୠୟୱୣ ൈ ୅୪୲୳୰ୟ

ଷ
 

Esfera:  
ସ

ଷ
π𝑟ଷ, sendo  𝑟  o raio da esfera 

Trigonometria 

Fórmula fundamental:  senଶ 𝑥 ൅ cosଶ 𝑥 ൌ 1 

Relação da tangente com o seno e o cosseno:  tg 𝑥 ൌ
ୱୣ୬ ௫

ୡ୭ୱ ௫
  

   

Nome ___________________________________________________   N.o _______ Turma  ________ Data ____  /nov./2018 

Avaliação  __________________ E. Educação  __________________   Professor___________________________  

Teste de Avaliação 
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TABELA TRIGONOMÉTRICA 
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CADERNO 1: 30 minutos 

(É permitido o uso de calculadora.) 

1.  Na escola da Paula será organizada uma Feira de S. Martinho. 

Nas  aulas  de  Educação  Visual,  a  professora  pediu  aos  alunos 

que  desenhassem  caixas  com  diversos  formatos  para, 

posteriormente, se escolher a que melhor se adequava à venda 

de castanhas assadas. 

Os alunos criaram vários modelos, mas o que foi escolhido tem 

a forma de um tronco de pirâmide, como o que podes ver na 

figura ao lado. 

 

Na  figura ao  lado está desenhada a pirâmide a partir da qual 

foi construído o modelo da caixa. 

Sabe‐se que se trata de uma pirâmide quadrangular regular. 

 

 

1.1  O Renato  reparou que a pirâmide pequena que sobrava podia  ser 

aproveitada para as cascas das castanhas. 

Supondo  que  para  as  cascas  é  necessário  um  recipiente  com 

aproximadamente 30% da capacidade do recipiente das castanhas, 

será que o Renato tem razão? 

1.2  Os  alunos  construíram  uma  planificação  da  caixa  de 

castanhas. 

Desprezando  a  quantidade  de  cartão  para  as  colagens, 

determina,  em  cm2,  a  quantidade  de  cartão  necessária 

para construir cada uma das caixas. 

Apresenta o resultado com aproximação às unidades.  
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2.  Na  figura  ao  lado  está  representado  um  círculo  de  raio √20 cm e 
um quadrado inscrito nesse círculo. 

2.1  Prova que o lado do quadrado é igual a 2√10 cm. 

2.2  Determina um valor aproximado, por excesso com erro inferior 

a 0,001, da área da região colorida da figura. 

 

 

Fim do Caderno 1 

   

Cotações (Caderno 1): 

1.1  1.2  2.1  2.2 

12  10  6  8 

Total: 36 pontos 
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CADERNO 2: 60 minutos 

(Não é permitido o uso de calculadora.) 

3.  Indica, para cada caso, um número inteiro que seja solução da condição: 

3.1 െ ௫

ଶ
൏ 0  3.2 

௫

ଶ
൐ 𝑥 

3.3 െ𝑥 ൐ 𝑥  3.4 
௫

ଶ
൐ ௫

ଷ
 

4.  Na  figura  ao  lado  está  representado  o  triângulo  equilátero 

ሾ𝐴𝐵𝐶ሿ, inscrito na circunferência de centro 𝐹. 

Sabe‐se que: 

• 𝐶𝐷തതതത ൌ 5,4 

• 𝐶𝐸തതതത ൌ 5,9 

• O ponto 𝐴 pertence ao arco 𝐷𝐸.  

Seja 𝑃 o valor do perímetro do triângulo ሾ𝐴𝐵𝐶ሿ. 

Qual é o melhor enquadramento para o valor de 𝑃?  

(A)  16,2 ൏ 𝑃 ൏ 17  (B)  16 ൏ 𝑃 ൏ 17,7 

(C)  16,2 ൏ 𝑃 ൏ 17,7  (D)  16 ൏ 𝑃 ൏ 17 

5.  Considera os seguintes números reais. 

𝑎 ൌ 1, ሺ23ሻ  𝑏 ൌ 1,23  𝑐 ൌ 1,2ሺ3ሻ  𝑑 ൌ 1,233 

Qual das seguintes proposições é verdadeira? 

(A)  𝑎 ∈ ሿ𝑏 , 𝑐ሾ  (B)  𝑑 ∈ ሿ𝑐 , 𝑎ሾ 

(C)  𝑏 ∈ ሿ𝑐 , 𝑑ሾ  (D)  𝑐 ∈ ሿ𝑑 , 𝑎ሾ 

6.  Resolve a seguinte inequação. 

െ
3 െ 𝑥

2
െ 4ሺ3 െ 2𝑥ሻ ൑ 2 

Apresenta o conjunto‐solução na forma de intervalo de números reais. 
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7.  Observa a figura ao lado. 

Sabe‐se que: 

• os quadrados  ሾ𝐴𝐵𝐶𝐷ሿ  e  ሾ𝐵𝐸𝐹𝐺ሿ  representados 
têm um dos lados contido na reta real; 

• a  área  do  quadrado  ሾ𝐴𝐵𝐶𝐷ሿ  é  16  e  a  área  do 
quadrado ሾ𝐵𝐸𝐹𝐺ሿ é 4; 

• a abcissa do ponto 𝐸 é െ1; 

• os  pontos  𝐷  e  𝐻  pertencem  à  mesma 

circunferência de centro no ponto 𝐸. 

Determina a abcissa do ponto 𝐻.  

8.  Na figura seguinte está representado o prisma ሾ𝐴𝐷𝐻𝐸𝑀𝑁ሿ, obtido a partir de um cubo de aresta 

6 cm. Sabe‐se que 𝑀 e 𝑁 são os pontos médios das arestas a que pertencem. 

8.1  Considera as afirmações seguintes. 

I.  As retas 𝐸𝑀 e 𝐷𝐻 intersetam‐se num ponto. 

II.  As retas 𝑀𝑁 e 𝐸𝐻 são paralelas. 

III. As retas 𝐻𝐸 e 𝐸𝑀 são perpendiculares. 

IV. As retas 𝐸𝑀 e 𝐴𝐵 não se intersetam. 

Destas afirmações, quantas são verdadeiras? 

(A)  1  (B)  2  (C)  3  (D)  4 

8.2  Utilizando pontos assinalados na figura, indica: 

a)  um plano paralelo a 𝐴𝐵𝐶. 

b)  um plano que contenha a reta 𝐸𝑀. 

c)  dois planos cuja interseção seja a reta 𝑀𝑁. 

d)  uma reta que não intersete o plano 𝐴𝐵𝐶. 

8.3  Seja 𝑉 o volume do prisma. Qual é a expressão que dá o volume do cubo em função de 𝑉? 

(A)  2𝑉  (B)  3𝑉  (C)  4𝑉  (D)  6𝑉 
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9.  Na Feira de S. Martinho, as castanhas assadas são vendidas em caixas 

de 250 gramas, sendo 1,5 euros o preço de cada caixa. 

Foram comprados 50 kg de castanhas cruas a 2 euros o quilograma. 

Quantas  caixas  de  castanhas  assadas  devem  ser  vendidas,  no 

mínimo, para que haja um lucro de 20%? 

10.  Considera a seguinte implicação. 

«Se  um  ponto  tem  abcissa  positiva,  então  pertence  ao 

primeiro quadrante.» 

10.1  Indica a condição suficiente e a condição necessária. 

10.2  Escreve a  implicação recíproca e  indica,  justificando, 

o seu valor lógico. 

 

 

FIM  

Cotações (Caderno 2): 

3.1  3.2  3.3  3.4  4.  5.  6.  7.  8.1  8.2.a) 8.2.b) 8.2.c) 8.2.d) 8.3  9.  10.1  10.2

2  2  2  2  3  3  10  8  3  2  2  2  2  3  8  4  6 

Total: 64 pontos 

Total (Caderno 1 + Caderno 2): 100 pontos 


